

常州市防灾减灾宣传周在我区启动

□ 记者 张朕

5月11日上午,由常州市减灾委员会主办,武进区减灾委员会、常州市应急管理局、常州市地震局承办的2024年常州市防灾减灾宣传周启动仪式暨自然灾害综合应急演练活动,在西太湖国际露营岛举行。

今年5月11日至17日是我国第16个防灾减灾宣传周,主题是“人人讲安全、个个会应急——着力提升基层防灾避险能力”。近年来,我市各地、各部门聚焦防灾减灾救灾工作“两个坚持、三个转变”总体要求,始终坚持以人民为中心的发展理念,持续完善体制机制、落实工作责任、统筹各方力量,有效应对强对流、雨雪冰冻等灾害,防灾减灾救灾工作取得了长足进步。

当天,模拟水上突发事故场景,开展了“护航两湖·2024”武进区自然灾害综合应急演练。正式下水启用了常州



2024年常州市防灾减灾宣传周启动仪式现场进行自然灾害综合应急演练活动



应急管理系统首艘水上综合应急救援指挥艇——“武进应急”号,按照预警监测、响应启动、应急处置、响应结束等4个阶段程序,进行了一系列水上救援指挥、协调、救援、救护等

实兵实装实操演练,进一步锻炼和检验了全市防灾减灾救灾决策指挥、部门协同和应急救援队伍实战能力。

活动中,市减灾委还向各辖市区和常州经开区统一配发

了98台天通卫星电话终端。截至目前,全市已配备115台卫星电话,基本实现卫星电话市、区、镇三级全覆盖,着力提升了“三断”等极端复杂困难条件下应急通信保障能力。

安全无小事,防灾减灾正当时。防灾减灾宣传周期间,全市还开展了形式多样、内容丰富的宣传活动,广泛宣传防灾减灾知识,全面增强社会公众的风险防范意识和自救互救技能。



我区开展全国防灾减灾日宣传活动

□ 徐超

5月12日是我国第16个全国防灾减灾日,主题为“人人讲安全、个个会应急——着力提升基层防灾避险能力”。5月11日至17日为防灾减灾宣传周。为切实加强防灾减灾宣传教育,提升全区群众防灾减灾意识,增强应急处突、自救互救能力,近日,我区各地陆续开展各类宣传活动,营造人人讲安全、个个会应急的良好安全文化氛围。

牛塘镇

牛塘镇人防办组织综合行政执法局党支部部分党员代表、各村(社区)人防工作人员及小区物业公司负责人参观常州民防科普教育馆,了解民防工程和城市防控措施等知识,观看民防4D电影,认识自然灾害带来的破坏性,学习掌握面对灾害时避灾逃生、自救互救技能。

牛塘一社区联合镇应急岗、消防中队、新奥燃气、蓝天救援等部门和单位组织开展全国防灾减灾宣传周主题活动。活动在牛塘一社区居家养老睦邻点举办,工作人员向辖区居民介绍了“5·12”全国防灾减灾日的由来、户内燃气安全设施注意事项和应急处置措施、住宅小区消防安全注意事项、灭火器的基本操作以及常见的急救知识,并通过设置展板和发放宣传单页,向居民介绍各种自然灾害、燃气安全、消防安全的防范应对措施。

沈家弄村通过在小区内电子屏滚动播放宣传标语和张贴海报等方式,向广大居民宣传防灾减灾知识,并联合牛塘消防中队开展消防安全培训活动,由消防员现场演示灭火器的使用方法。另外,网格员、志愿者走村入户,对网格区域内的“九小场所”、危旧房屋、沿河村户再次进行排查,并向户主讲解自然灾害及火灾等突发事件的防范应对措施。

卢西村新时代文明实践站邀请牛塘消防中队消防员为辖区青少年带来了一场别开生面的防灾减灾宣传活动。消防员首先带领孩子们认识什么是地震,讲解地震的成因、地震波的传播原理,并详细介绍不同环境下的自救方法。志愿者还带领孩子们组装地震仪模型,不仅锻炼了孩子们的动手能力,还加深了他们对于地震原理的理解。

塘口村通过发放宣传册页、入户宣传等多种方式,向辖区村民、企业、商户宣传普及洪涝、台风、地震、风雹、地质等各类自然灾害和火灾、煤气泄漏、溺水、中毒、交通等意外事故的防范知识与应对技能,增强全民灾害风险防范意识和素养,提高公众应急避险意识和能力。



牛塘镇人防办组织综合行政执法局党支部部分党员代表、各村(社区)人防工作人员及小区物业公司负责人参观常州民防科普教育馆



武进国家高新区北区联合城东小学及消防中队等单位开展防灾减灾系列宣传活动现场。图为小朋友进行灭火器实操演练

前黄镇

前黄镇宣传队伍深入街镇及村民家中,开展防灾减灾宣传活动。在商场超市中,向在场的群众详细演示灭火器使用方法,发放防灾减灾宣传资料,提醒大家在日常生活中要时刻保持警惕,预防各类灾害的发生;在群租房中,耐心地向租户们解释如何在火灾发生时迅速疏散,以及如何正确使用消防设施,确保自身安全;在村民家中,了解村民在防灾减灾方面的需求和困惑,提出个性化建议和解决方案,让村民学习便捷实用的自救互救技能。

高新区北区

近日,武进国家高新区北区联合城东小学及消防中队等单位开展了防灾减灾系列宣传活动。一个主题班会——开展防灾减灾知识进校园主题班会。老师为小朋友进行防灾减灾知识讲解,增强师生在灾害发生时的自我保护意识和应急避险能力。一场逃生演练——伴随着火灾警报声,小朋友在老师的引导下迅速地疏散至安全地带。随后,消防员对灭火器和水枪灭火进行了详细讲解、演示,师生代表现场进行了操作演练。一次学习参观——参观十里社区全国综合减灾示范社区防灾减灾馆。志愿者为小朋友详细介绍了地震、火灾、洪水等灾难形式和应对措施。本次活动还为小朋友讲解、演示了急救技能,让小朋友了解正确的急救避险方法。

此外,北区在十里社区开展防灾减灾宣传教育活动,现场讲解、发放宣传资料,有效提升居民防范地震、台风、火灾及次生灾害意识,同时普及了消防、人防、红十字法等知识。另外,北区通过在辖区内大型商场大屏投放电子宣传海报、各社区主干道悬挂宣传标语横幅等形式,营造了浓厚的防灾减灾宣传社会氛围。